

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. DOICA

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 45.000

VACI, PORCI, BOI

NU SE VOR MAI RECHIZITIONA in contul armistiului, ci se vor cumpara la preturi oficiale

— Problema pâinii a fost rezolvată

— In ce condițiuni se poate participa la târgul de mostre din Debrețin

Din realizările Prefectului social democrat

Nu am voi să vorbim desore principiile de economie politică și socială ale partidului nostru și nici de interesul pe care îl depun în favoarea populației nevoite și muncitoare, oamenii social democrați atunci când sunt în truntea treburilor.

Totuși, suntem obligati să facem acest lucru, acum când o serie de usurări au intervenit în problemele la ordinea zilei.

Tov. Prefect, Gh. Voștinar președintele PSD, organizația locală a dovedit încă o dată mai mult că înțelege misiunea sa în truntea județului: ameliorarea durerilor celor mulți și muncitori.

Într-o conferință de presă — care a avut loc ieri — tov. Prefect a dat lămuriri asupra noilor usurări pe care — prin intervenție personală și repetată — le a obținut din partea guvernului, pentru populația județului și Municipiului.

Nu se mai fac rechiziții de vite în contul armistiului

După cum se știe, colectările de vite prevăzute onorării convenției de armistițiu erau făcute până în prezent prin rechiziții, adică prin plata bunurilor ridicate la prețurile oficiale, care nu corepondeau nici pe departe pețurilor reale. Depe urma acestui fapt, au- au de suferit în primul rând țărăni.

In urma repetatelor intervenții ale Prefecturii, Comisariatul general pentru aplicarea armistițiului a admis ca

bovinele, ovinele și porcinele să fie cumpărate la prețuri libere.

In același sens s'a primit la Prefectură o telegramă din partea Ministerului de Interne prin care se aduce la cunoștința generală că dela 1 Decembrie 1945 este interzis a se mai face rechiziții de animale: boi, vaci, porci și cai dela locuitori. Orișor animal pentru armistițiu se va procura la preț liber, dela acei, care doresc să le vândă.

Problema pâinii a fost rezolvată

Chesțiunea aprovizionării cu pâine și grâu devenise în ultima vreme agravată atât pentru județ cât și pentru Municipiu, mai ales. Încă din luna August, Prefectura a intervenit pe lângă forurile în drept, arătând situația în care se găsește întreg județul. Intervențiile făcute au avut rezultatul dorit: o telegramă din partea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării arată că s'a repartizat atât pentru județ cât și pentru Municipiu următoarele

cantități de grâu din alte regiuni ale țării:

24 vagoane de grâu din sînocurile dela Constanța,

52 vagoane din județul Jalomița,

110 vagoane din colectările locale.

Aceste cantități vor fi transportate la Arad unde vor fi distribuite prin Oficiul Economic județean, la Municipiu și economate.

In felul acesta, problema pâinii, atât de acută, sperăm să fie rezolvată foarte curând

In ce condițiuni se poate călători la târgul de mostre din Debrețin

In numărul nostru de ieri am arătat că cetățenii județului Arad pot participa la târgul de mostre din Debrețin

Revenim cu anunțurile obținute dela tov. Prefect Gh. Voștinar, Ministerul de Interne

torilor din Ardeal să poată participa la târgul de mostre din Debrețin in calitate de vizitatori și in acest caz se va acorda un permis de trecere a frontierei pe 8 zile — sau in calitate de expozant — și atunci solicitatorului obține un permis de 30 zile.

Turismele și camioanele nu pot trece granița decât cu aprobarea Prefecturii și anume fără marfă ci numai cu mostre aprobate de Camera de Comerț.

Sunt exceptați dela această măsură de a trece granița, militarii și funcționarii de stat precum și cei care nutresc sentimente fasciste și sovine.

Atât participanții cât și expozanții vor trebui la întoarcere să prezinte viza târgului de mostre.

Cu acest prilej se atrage atențiunea tuturor acțera care ar dori să treacă granița cu gânduri de speculă și contrabandă că vor fi sever sancționați conform legilor in vigoare care pedesc fraudele și contrabandele. Prefectura face un apel călduros să nu fie împiedecați cetățenii onorabili de a pleca la acest târg, prin aceia care ar dori să speculeze sau să facă alte afaceri necurate.

Iată in scurte cuvinte, câteva realizări — din seria lor nesfârșită — a Prefectului social-democrat din Arad. Populația județului își poate da seama de ceea ce se înțelege prin grija față de bună starea populației, așa cum înțelege PSD.

S'a încheiat acordul comercial româno-jugoslav

Postul de radio Belgrad anunță că negocierile comerciale între Jugoslavia și România au fost terminate la Belgrad. In cadrul acestei convenții, vom exporta în Jugoslavia produse românești în schimb minneren de cupru.

Noul preț al ziarelor

Comisariatul General al Prețurilor ținând seamă de cheltuielile ce le au de suportat ziarele a aprobat ca unicul preț de vânzare al ziarelor să fie de lei 60 exemplarul.

Noul preț intră in vigoare cu începere dela 25 Noembrie a. c.

In urma acestui comunicat, cu regret anunțăm pe cititorii noștri că prețul ziarului nostru, începând de astăzi, este de lei 60.

Abonamentul pe lună este de lei 1.600; pe an de lei 19.200; pentru întreprinderi 45.000 lei pe un an.

Ce școli de ucenici trebuie să-și înceteze cursurile

Școlile de ucenici și ucenici particulare, confessionale și comunitare, care nu au autorizația de funcționare dela Ministerul Muncii — Direcția Învățământului muncitoresc — cel mai târziu până la 1 Decembrie 1945, vor încheia cursurile. Cei care nu se vor conforma vor fi sancționați.

— *

Până când se depun declarațiile de impunere

Ministerul de Finanțe a hotărât să înceteze până la 31 Decembrie 1945 un termen in care contribuabilii să depună la serviciile de consularitate respective declarațiile de impunere, pentru a fi impuși fără sancțiuni și a înființa registrul obligatoriu.

După expirarea acestui termen se vor dressa acțiune de contravenție care nu vor fi reduse in nici un caz.

Declarațiile tov. ministru Szakasits despre greșelile săvârșite de Ungaria în 1918

Trecând 27 ani de la înființarea republicii populare maghiare, tov. ministru Szakasits a ținut o vorbire la sediul partidului social-democrat maghiar, cu care ocazie a spus următoarele:

— În 1918 am făcut greșala că nu am distrus în Ungaria forța rețele feudale. Dacă Ungaria democratică din 1918 ar fi rămas în viață, am fi făcut o înțelegere sinceră cu popoarele din bazinul dunărean și atunci nu ar fi fost nevoie de mica antantă și nici sovietismul nu ar fi luat prorii.

— Acum că avem din nou în mâinile noastre viitorul poporului nostru și cel al vecinilor noștri, nu este permis să repetăm greșelile trecutului. Primul lucru l-am realizat deja: am distrus feudalismul dar trebuie să mergem mai departe. Vom elazica minele, uzinele producătoare de energie și toate fabricile care sunt coapte pentru a ajunge în posesiune comună. Vom reorganiza agricultura pentru a putea exporta mărfuri, pentru cari să pri-

nim materia prime și mașinile. Vom refăce și căile de comunicație.

— Dar mai întâi trebuie să începem cu reacțiunea, care tot mai des își ridică capul. Vom înări disciplina muncii și vom face totul pentru ca muncitorii să nu sufere foame. Precum Garami Ernő a spus o înaintă cu 27 ani, trebuie să muncim, muncim și iarăși să muncim. Aceste cuvinte le recomand tinerimei socialiste de la noi.

— Noi vrem pace cu vecinii noștri de aceea îi asigurăm că Ungaria nu se va mai întoarce la ideea tovinistă a celor din Seclie din. Noi nu mai vrem să fim țara sovietismului înarmat, ci țara democrației în luptă.

— Noul guvern maghiar are programul său pe care îl va realiza. Adunarea națională va de pune bazele noului constituții și atunci iarăși va răsună sub cupola parlamentului de lângă Dunăre falnică lozincă a Ungariei „Republică Populară.”

Gh. S.

Stabilirea impozitalui global pe baza de declarațiilor de venituri

S-a publicat recent în Monitorul Oficial o decizie, care privește tabloul veniturilor, ce trebuie înaintat înaintat. Scopul deciziei este stabilirea impozitalui global și prevede, că toate întreprinderile industriale și comerciale, care sub orice titlu au echitat vreunul persoane o sumă mai mare de Lei Cinczecimii, chiar și în cazul când beneficiarul nu stă în serviciul întreprinderii respective, sunt obligate a întorci tabloul. Având în vedere, că Administrația Fiscală în termen de trei zile de zile socotii dela publicarea deciziei

este obligată a înainta Ministerului toate datele cuprinse în aceste tablouri, termenul de înaintare a tablourilor nici în un caz nu poate fi prelungit. Acest termen expiră la 30 Noiembrie a.c. și toți acia, cari omit înaintarea tablourilor, sau le vor completa cu date inexacte, în sensul deciziei vor fi aspru sancționați. Biroul „B.F.A.D.” a început deja distribuirea formularelor necesare, și servește pe interesati cu ajutorul gratuit la sediul său din Arad, Bul. Regina Maria la

FAPTE DIVERSE

Accident de circulație.

Sâmbătă după masă la orele 17 plutonierul Dumitrescu care trecea pe bicicleta prin fața școlii comerciale a fost ajuns din spate de un auto-camion și lovit grav.

Transportat la Spitalul Central din localitate i s'adat îngrijirile necesare. Starea lui este gravă. Organele politienești cercetează pentru a constata din a cui vină s'a întâmplat accidentul.

Bănuț de furt de bicicletă.

Eri după masă Poliția a reținut pe Csand: Ștefan din Arad care este bănuț că ar fi furat o bicicletă dela Erky Ioan.

O încercare de jaf.

Sâmbătă seara la orele 9, individul Tazslo Ștefan din Arad împreună cu încă patru indivizi au încercat să jefuiască magazia armatei române din calea Radnei. În momentul când au început operația, au fost surprinși de Poliție care a reușit să aresteze numai pe Tazslo, tovarășii săi reușind să fugă în întunec. Chestura cercetează.

A tras în găzile cetățenești

Eri napte pe la orele 23 în str. Dorobanților colț cu strada Oituz, o patrolă a găzilor cetățenești care făcea obșnuitul control în acel sector, a fost atacată de cineva din întunec cu focuri de armă. Ducându-se în direcția de unde s'a tras, paștrula a reușit să prindă pe individul cu arma, care este un anume Kivas Teodor din strada Dorobanților 23. Arma — un revolver — a fost confiscată iar Korpaș înaintat Poliției. Cazul se cercetează.

Arestarea unui vechiu client al Poliției.

Eri seara pe la orele 22 pe când o patrolă militară făcea controlul unui restaurant, un individ aflat acolo, a luat-o la fugă. Militarii l-au urmărit — l-au prins și l-au înaintat Poliției. În cursul cerce-

tărilor s'a stabilit că individul este Florea Jean din Arad, str. Savi Răicu 88, un vechiu client al Poliției. Se bănuște că numitul ar fi săvârșit mai multe spargri. Cetățile sunt în curs.

Crimă și jaf.

Postul de jandarmi din comuna Curtici a raportat eri Parchetului că fotografii Lascu Gheorghe de 31 ani din aceea comuna. Sâmbătă noaptea a fost atacat de doi indivizi înarmați și lovit mortal cu un obiect ascuțit. După crimă, indivizii au jefuit locuința. Pagubele sunt de 4 milioane. Jandarmeria a început cercetările pentru descoperirea și arestarea criminalilor.

Crimă sau sinucidere?

Dumneacă dim. a fost scos din Crișul Alb din com. Ineu, un cadavru despre care s'a constatat că este femeia Jurcut Irina de 47 ani din aceea comuna. Jandarmeria a început cercetările și a constatat că victima a dispărut de acasă încă de Sâmbătă după masă. Inainte de plecare a fost certată cu sotul ei. Cauza se cercetează de Jandarmerie care a raportat cazul Parchetului cerând autopsierea cadavrului. Cercetarea continuă până se constata dacă la mijloc este o crimă sau sinucidere.

PRIMĂRIA COMUNEI CURTICI

No. 2561—1945.

PUBLICATIUNE

În ziua de 18 Decembrie 1945, orele 10, se va ține în localul primăriei comunale Curtici, licitație publică pentru vânzarea unei iepe proprietatea comunei Curtici.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L.C.F. și cu normele generale pentru ține licitațiilor în vigoare.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic în biroul primăriei comunale Curtici, la 23 Noembrie 1945.

Primar: I. MARIS.

Notar: L. DON.

PRIMĂRIA COMUNEI CURTICI

No. 2560—1945.

PUBLICATIUNE

În ziua de 18 Decembrie 1945, orele 8, se vor ține în localul primăriei comunale Curtici, următoarele licitații publice cu oferte închise și sigilate:

— pentru procurarea de peatră brută necesară la construirea trotuarelor din interiorul comunei, până la concurența sumei de 600.000 Lei.

— pentru procurarea de peatră brută, necesară la construirea drumurilor în interiorul comunei Curtici, până la concurența sumei de lei 1.167.607.

— pentru procurarea de cărămidă arsă, necesară la edificarea unui local pentru școala de copii mici, până la concurența sumei de 932.000 Lei.

Sumele arătate în dreptul fiecărei furnituri în parte reprezintă alocația bugetară disponibilă din buget astfel:

cantitatea materialului va fi aceea care se va putea procura cu această sumă.

Caietul de sarcini și condițiunile de licitație, se pot vedea în timpul orelor de birou, la primăria comunei Curtici.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. F. și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor în vigoare.

Curtici, la 22 Noembrie 1945.

Primar: I. MARIS.

Notar: L. DON

PUBLICATIE

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 28 Noembrie se vinde în licitație publică la fabrica Aspra 120 butoane de tablă zincată pentru neplata impozitelor. Licitația se ține la orele 11 a.m.

După un succes măiestresc de 100 reprezentații, începând de azi la cinematografele
SAVOY și ARO
cel mai mare film muzical înființat de studiourile maghiare:
Dragoste de Tigan
SAVOR PAL SIMOR ERZSI LUKACS MARGIT
Reprezentatii în ambele cinematografe la orele 3, 5 și 7. —
La SAVOY zilnic matineu la orele 11-30.
La ARO reprezentatii zilnice la orele 11, 3, 5 și 7.

Cinema FORUM
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.
Capul de listă a producției americane 1944—45
Serenada din Valea Scarelui
cu SONJA HENIE
FOX film distribuit de Warner Bros.

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32
Sala bine încălzită.
Repr. 3, 5 și 7. Matineu 11-30
MAINE premieră. Film sovietic
PE ARIFILE DRAGOSTEI
AZI ultima zi:
DE-ASI FI REGE

Cinema ROYAL
Telefon: 19-33 Repr. la 11.30, 3, 4.
AZI: un șlagăr mondial
PRIMUL FILM SOVIETIC
cu inscripții română și maghiară:
PATRU INIMI
Cântec - Muzică - Dans - Montare

„CORSO” Tel. 23-64.
Repr. 3, 5, 7, 9, Duminică 11.30 mat.
Vrajitorul de Oz
cu Judy Garland
Jurnal rusesc

Informațiuni

IN LUARD se deschide BAZARUL DE GRACIUN AL APARARII PATRIOTICE în fosul local Doman, Bulev. Reg. Ferdinand No. 5.

BIRGUE TEHNIC auto CTR ține un examen pentru recruțarea de conducători de auto și taxatori auto la auto-vehiculele C. F. R. în ziua de 1 Decembrie în birou tehnic Auto București.

Oficiul Economic Municipal de Aprovizi-nare și Control, pune în vedere economiștilor de pe raza Municipiului Arad că, în termen de 24 ore să și depună cantitatea de sare distribuită pe bonul No. 4 și 6 diverse și cantitatea de petrol distribuit pe bonul No. 5 diverse membrilor înscrși în economiile lor.

Furtul din str. Oituz

Locuitorul Rotariu Liviu din Arad str. Oituz nr. 60 s'a prezentat ori la poștă și a depus o reclamație în care arată că Duminică după masă prin forțarea ușii indivizi necunoscuți s'au intrat în locuința sa și au furat diferite haine obiecte și alte lucruri în valoare de 500.000 lei. Cazul se cercetează.

Persoanele condamnate de Instanta de sabataj

- Blaj Teodor, mecanic din Arad-Mina la 200.000 lei amendă și confiscarea a 4 cutii de țigări naționale.
- Mocuța Ană, casnică, din Arad, 100.000 lei amendă.
- Glasser Ghizela și Mărienț Elena arabele casnice, prima din Arad și a doua din Mănerău jud. Arad, prima la 75.000 lei amendă, iar secunda la 50.000 lei amendă.
- Lanbe Anastasie, comerciant din Arad, la 100.000 lei amendă.
- Nediu Petru, comerciant din Arad, la 50.000 lei amendă.
- Nicoară Teodor, plugar din com. Agbis jud. Arad la 100.000 lei amendă.
- Iosana Negru, comerciantă din Arad la 50.000 lei amendă.
- Abramut Nicolae, frizer din Rădina, la 50.000 lei amendă.
- Szabeny Ioan, cerasornicar din com. Săvârșin jud. Arad, la 100.000 lei amendă.
- Julesar Mihal, comerciant de textile din Rovine, la 50.000 lei amendă.
- Burigau Constantin, comerciant din Ișeu, la 50.000 lei amendă.
- Coca Ioan, plugar din com. Nădlac la 6 luni închisoare corecțională cu suspendarea executării pedepsei pe 3 ani și 6 luni, confiscarea cantității de 150 kg. făină albă d. grâu.
- Fleșa Apta, casnică din Păncoța, la 150.000 lei amendă și confiscarea a 25 pachete țigări naționale.
- Ștan Ambrosie, din comuna Agris, se moțtează urmărirea contra inculpatului, fiind decedat.

Cititi și răspânditi Libertatea poporului

ULTIMA ORA

NURNBERG

Odioasele planuri prin care se incerca inscenarea unui război împotriva Cehoslovaciei

- D. Vășinsky a sosit la Nürnberg -

NURNBERG. — D. Andrei Iacobovici Vășinsky a sosit la Nürnberg venind dela Praga, în fruntea unei delegații sovietice, în care se află și primul procuror sovietic Rudenco, care din cauza unei boli nu a putut fi prezent la debateri.

În cursul debaterilor de ieri au sosit specialiștii americani care vor să instaleze în sală un aparat special, cu ajutorul căruia se pot controla depozitiile mincinoase.

Procurorul american a prezentat două scrisori secrete în care se menționează hotărârile luate într-o ședință secretă prezidată de Hitler ședință la care au fost prezenți Goering, Raeder și Neurath. Atunci au fost stabilite două planuri

pentru atacarea Cehoslovaciei.

Primul plan a fost ca în urma unei crize politice inscenate de către agenții germani din Cehoslovacia trupele germane să intre în Cehoslovacia, în calitate de păstrători ai ordinii.

Al doilea plan prevedea ca printr-un război fulger Cehoslovacia să fie zdrobită sub pretextul unei inscenări.

Hitler împreună cu cei trei acuzați au plănuț să omoare prin agenții lor pe ambasadorul german din Praga, acuzând de aceasta pe guvernul cehoslovac. În urma acestui fapt trebuia să înceapă războiul.

Schacht a cerut admiterea dovezilor din care să se vadă că în

1938 când a auzit de aceste proiecte criminale, el ar fi voit să-l înfătușe pe Hitler. Planul său nu a putut fi însă dus la bun sfârșit. Schacht mai dorește să arate ca martori că el a luat parte la atentatul împotriva lui Hitler, comis la 18 Iulie 1944.

Tribunalul a admis cererile lui Schacht.

Autoritățile americane au acordat o pensie viageră vădușei contelui Starhemberg și celor patru copii ai ei. Contele Starhemberg a fost unul dintre principalii organizațori ai atentatului împotriva lui Hitler în Iulie 1944.

Starhemberg pregătise mașina infernală pe care a așezat-o sub scaunul lui Hitler.

Colonelul Perron, dictatorul Argentinei, este un fidel elev al acuzatilor dela Nürnberg

NEW-YORK. — Ziarul New York Times atacă pe colonelul Perron, declarând că este un elev foarte harnic și înțelecător

D. Ethridge va vizita Ardealul și Moldova

Activitatea lui Mark Ethridge, trimisul special al lui Byrnes în România, continuă întrevederile sale cu șefii opoziției. Astfel dsa a stat de vorbă cu dl Iuliu Manu, președintele partidului național țărănesc, cu dl Penesc secretarul aceluiaș partid după care a luat parte la un d-lun oșerit de guvern în locuința dlui Gh. Tașarescu.

În cursul după amiazii dl Ethridge a văzuit pe dl dr. Tump iar apoi pe dl Mihălache, precum și pe dl Huditi.

Se află din surse reconstruite că dl Ethridge va întreprinde o călătorie în Ardeal și Moldova.

Jugoslavia devine o republică federativă

BELGRAD. — Se anunță că sâptămâna viitoare adunarea consultativă se va întruni prima dată pentru a hotărî noua organizare a statului în cercurile politice bel-

ne informate se presupune că noua formă a statului jugoslav va fi o republică federativă, conform dorințelor exprimate de popor cu prilejul alegerilor.

Guvern de coaliție în Austria

VIENA. — Ultimele rezultate ale alegerilor din Austria arată următoarele:

- Partidul popular creștin 84 m.;
- Social-democrații 76 mandate;
- Comuniștii 6 mandate;
- 2 mandate au rămas nelămurite.

Șefii celor trei partide au luat în considerare situația țării și au hotărât să formeze un guvern de

coaliție în vederea reconstruirii Austriei.

Spre internaționalizarea Dardanelor

ANKARA. — Ambasadorul britanic în Turcia a remis guvernului turc o notă în care arată că guvernul britanic sfătuiește guvernul turc să procedeze

față de maestrul său cari stau acum pe banca acuzatilor la Nürnberg. Perron este în fruntea mișcărilor de desordine și a organizațiilor zilele acestea mai multe turburări în Buenos Aires. În cursul cărora s'a manifestat împotriva evreilor, distrugându-li se acestora prăvăliile.

Asa a început și Hitler: — scrie ziarul — și urmașul lui din Argentina dorește să continue drumul acestuia. Statele Unite nu vor tolera ambițiile dictatoriale ale lui Perron și-l va înlocui cu orice pret.

Scurte stiri externe

LONDRA. — Muncitorii din uzinele de gaz au sistat greva și azi noaptea au reintrat la lucru.

TIRANA. — În ziua de 2 Decembrie se vor ține alegeri generale în Albania. La alegeri vor participa un singur partid făcând opoziție. Acest partid arată o înclinare spre socialism.

MOSCOVA. — La 5 Decembrie se va sărbători aniversarea Constituției staliniste.

la revizuirea tratatului dela Montreuil în regimul strămtorilor. În felul acesta se face primul pas spre internaționalizarea Dardanelor.